

PRAHA 1/2 SKÁ%o TOULKY - PALATA

Ášter 1/2, 24 b 1/2 ezen 2015

I tentokrát se místo objevování památek vydáme, stejně jako v pád, do zelená. I když místo, které jsem dnes vybrala, nemá oficiální statut veřejné zahrady, nikdo vás odtud vyhánet nebude.

Pozvu vás na Praha 5, na Áistou, klidnou Palatu. Tady se opravdu nikam nespáchá, park ve stylu anglické zahrady je vzorně udržovaný a nepřímo vybízí k zastavení. Strávit tu půhodinku na lavičce, Áist si, nebo jen tak volně nechat myšlenky, vyčistit hlavu od ruchu velkomsta a hluku tramvají, je balzám na nervy.

Za vlády Karla IV. byly zdejší strahovské kopce osázeny vinnou révou. K vinicím patřila Áada usedlostí, Fialka, Perníká, Plátenice, Nesyčka, Hábenka a Palata. Palata pochází z latinského slova Pallatium, což znamená královský majetek. Roku 1624 Áid Jakub Baševí z Treyberka vinohrady spojil. Jeho dědicové prodali Ást Palaty novomstským jezuitám u sv. Ignáce. Po nich se majitelé stáli. Na p 18. a 19. století proběhlo rozdělení horní a dolní Palaty. Rudolf Mario Klar (1845-1898), vnuk zakladatele Klarova slepeckého ústavu (viz. na Kudlance „Rozeznáte - poznáte, Alois Klar“), se výrazně zasloužil o rozvoj Palaty. Dnešní Horní Palata totiž nedostávala potěbám slepců a tak Klar požádal o pomoc Áeskou společnost.

V neděli 25. listopadu 1888 bylo na mimořádné valné hromadě Spolku Áeské společnosti rozhodnuto zřídit k 40. výročí vlády Františka Josefa „l. zaopatřovací ústav pro slepce neschopné výdělku a vzdělání„, kteří jsou chudí a páslu„ejí do Áech. Byl tak založen spolek pro zaopatřování slepců Francisco Josephinum. Budova v novorenesančním stylu podle návrhu Augustina Elhenického pro 42 chovanců byla slavnostně otevřena roku 1893. S mírnými změnami v názvu p 1914 Palata dlouhá léta a do současnosti, kdy má kapacitu 133 Áek. Za války zde sídlilo NSDAP. Zub Áasu ovšem zanechal neúprosné stopy a r. 1993 došlo k rekonstrukci. P vodní Horní Palata sloužila pro potěby zaměstnanců. Roku 1961 zásluhou MUDr. Ferdinanda Knoblocha zde vznikl psychiatrický stacionář, sloužící téměř 60 let dodnes. Jak na Palatu? Možnost je několik. Já jsem použila metro B, výstup An doporučuji podívat se na vodní fresku Zlatého anděla.

Poté tramvaje 6, 9, 12, 20, výstup Švandovo divadlo, p 30 metrů na autobusovou zastávku nám. Kinských, bus 176. Mijíme Sacré Couer i zajímavý klášter s kostelem sv. Gabriela, o kterém jsem na Kudlance už také psala. Výstup na zastávce Hábenka. Pokud máte více Áasu, doporučuji sejít k usedlosti Hábenka a kapli u Nesyčky, poté ulicí na Hábenkách k Palatě. Následně ke Klamovce. A na Plzeňské ulici odjezd tramvají zpět do centra. Mimochodem u zastávky na Plzeňské je výborné lahůdkářství s chlebičky jedna báseň, jak já je miluji… Další možnost je Áít od Klamovky, tram 4, 9, 10, 16 pádně bus 143, 191 výstup stanice Nad Klamovkou. Dnešní povídání bylo tak trochu i povídáním o těch, kteří nemají v životě tolik štěstí a potěbují pomoc ostatních. Když pojedete zmiňovaným busem 176, tak těsně u zastávky Kobrova je škola pro sluchově postižené. Na zdi je plastika několik párů Álutých rukou, vyjadřujících znakovou Áe s ním bych dnešní povídání ukončila:

Život je krásný, buďte šťastni a mějte se rádi.

MIA, tulačka po krásách našich